

(上接B1版)

在组织联结上,打破体制、隶属、级别的束缚,加快构建以街道社区党组织为统领、行业系统党组织为支撑的城市基层党建协同体系,把街道、社区作为联接单位、楼宇、商圈的前哨,全面实行落实街道“大工委”和社区“大党委”制,探索实施区域党建联盟、党建项目共建、委员单位互访等做法,建立完善工作例会、协调议事、联席会商等制度,定期研究商议辖区内涉及共同利益和群众期盼的实事。

在资源共享上,深化市县机关事业单位与所驻(联系)街道、社区“契约化”共建,突出“街道搭台、部门出力、支部行动、党员亮牌”,推动区域化协作,促进组织共建、活动共联、资源共享。全市2300多个机关部门、企业、学校和医院等单位全部按属地划分到各街道、社区中,最大限度整合各类行政资源、社会资源、市场资源,形成共建共治共享的强大合力。

### 坚持“中心指向”,在助推全局发展中发挥堡垒作用

城市基层党建,做好了就是感召力,做实了就是生产力,做强了就是竞争力,做细了就是凝聚力。我们坚持中心工作推进到哪里,城市党建工作就跟进到哪里,不断强化城市基层党建对中心工作的助推作用。

在助力走好共富之路方面,台州去年打响高水平全面小康“百日攻坚”战役,市县两级300多名领导干部进村(社)入户蹲点走访,1.3万名干部职工结对所有低收入群众,推动社区、楼栋逐个包干,高质量完成“三个清零”目标;今年进一步加强探索,构建党建引领城市低收入居民共同富裕的体制机制。

在助力新冠肺炎疫情防控方面,去年年初,台州新冠肺炎确诊病例数一度居全国地级市第三,全市275个社区党组织闻令而动,近36万名党员冲锋在前,第一时间守好社区的“大门”“小门”,铸起了防

疫的铜墙铁壁,迅速阻断了疫情传播。

在助力文明城市建设方面,台州摘得全国文明城市桂冠的背后是广大城市基层党组织全面发动,市、区、街道和企事业单位党员全员上街参与文明劝导和实践,引领了文明风尚。这些年,“有时间做志愿者,有困难找志愿者”成为台州市民新时尚,“红马甲”成为城市最靓丽的风景线,“礼让斑马线”“厉行节约、反对浪费”“使用公筷公勺”“烟头不落地”“按标识方向停车”等文明好习惯深入人心、蔚然成风,台州正日益成为一座有温度、有内涵、有颜值的文明城市。

在助力城市经济繁荣发展方面,依托城市商圈发展起来的新经济组织,积极参与企业资源共享、技术攻关、人才招引等工作,深入实施“红领英才”培育工程,深化推进“三融三创”党建工作法,积极引导数控机床、光电产业、云物联网、生物制药、新材料等“新星”产业,为城市经济的发展装上了强劲的“红色引擎”。全市建立企业“红色车间”146个、党员示范岗1.3万个、党员技术攻关队1894支,一大批制约企业发展的难题得到有效破解。

在助力城市重点区块开发方面,树立“工作项目化、项目清单化、任务节点化、攻坚团队化”工作导向,城市基层村社党组织、项目临时党组织成为区块开发的中坚力量,在做好群众工作、推进征地拆迁、招引重大项目等方面作出了突出贡献。如为保障杭台铁路台州场站项目建设,项目党支部连续奋战45个昼夜,顺利实现场站红线范围内320亩土地提前进场清表、无障碍施工。

### 坚持“引领治理”,在推动重心下移中深化民本善治

我们始终将加强城市基层党建、夯实党的执政基础作为贯穿城市治理的一条红线,立足城市小区这一小场景,做好城市基层治理这篇大文章,把党建统领基层治理延伸到城市最末端,把党组织领导下



吉利汽车头门港厂区生产车间。孙金标摄

的居民自治推进到城市最前沿,把群众对美好生活的向往回应到家门口。

坚持把党旗插在网格上,创新探索“党建引领·网格治理”基层治理模式,构建“社区大党委—小区党支部—网格党小组—党员楼道长”的治理体系,全面推行社区“红色会客厅”“城市会客厅”等做法,定期召开居民决策听证会、矛盾协调会和政务评议会,把党的组织和工作覆盖到每一个治理网格,真正实现“微事不出格、小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。在小区划分党建网格,推进党建网格与维稳综治、社会服务网格多网融合,协调解决下水管更换、顶楼防水等民生小事。

坚持把服务送进社区里,深入开展“党员在身边、温暖千万家”活动,结合市委提出的服务基层、服务企业、服务群众的“三服务”活动,深化“社区吹哨,党员报到”,组织小区党员积极参与“美丽小区”“平安小区”“和谐小区”建设,全市累计有6.1万名在职党员到社区报到,开展“平安夜巡”“普法课堂”等各类志愿服务活动1.2万多人次,解决实际问题3100多个,强化小区群防群治成效。针对一些老旧小区环境较差、楼道车库堆杂物等问题,小区党支部、业委会联合物业开展“小区环境综合整治”行动,让群众感受到实实在在的变化。同时,大力推进“红色物业”建设,建成“红色物业”示范小区50个,真

正把党的组织嵌入每一个生活单元。

坚持以党建带群建,搭建“区域统筹、集约共享”的“党群服务驿站”,以“党建+”的模式,大力宣传群众身边的好人好事、善行义举,广泛开展最美家庭、最美身边人等评选活动,组织开展节日民俗和邻里节等活动,做到党内带党外、党员带群众,打造了“10分钟服务圈”,向群众提供20多项便民服务,真正建成了集党建、治理、服务工作于一身的党群服务阵地,做到“敞开一扇门,承办千家事”。此外,广泛开展“结对帮扶”“捐资助学”等活动,动员各方力量关心帮扶小区特殊困难群体,推动小区互帮互助、邻里和睦,把小区打造成和美家园。

### 坚持“两智融合”,在深化数字变革中加强党的领导

我们始终将数字化改革作为城市基层党建高质量发展的关键一招,依托城市大脑建设,大力推动互联网、大数据、区块链、人工智能等信息技术融入城市基层党建的方方面面,努力构建党建统领的整体智治体系。

比如,在志愿服务方面,整合全市96345党员服务中心等资源,建设台州市党员志愿服务“先锋台”,1600多支党员志愿服务队和5.4万党员注册登记,线上线下联动抓实需求清单、资源清单、服务清单等“三张清单”,努力构建全市

一体、分级联动、高效协同的志愿服务体系,打造一支永不撤走的党员志愿服务队伍。同时,依托网格内的党群服务站、邻里中心等载体,进一步整合公共服务、社会服务、市场服务、志愿服务等各方面资源,创新打造了“邻里帮”人人志愿数字社会服务应用场景,推动了文明志愿服务的全民参与。

在社会治理领域,我们创新打造了“和合街区”多跨应用场景,上线“和合街长”“和合家园”“和合客厅”三大元素,群众可以通过登录平台直接参与社区管理,直接反馈需求问题,直接见证问题整改,真正实现问题发现在基层、解决在网格;创新试点开发网格治理信息管理平台,集成问题接报、网格管理、统计分析等7大功能区块,构建了“居民线上上传问题—网格员线下派任务—网格员线下处置—居民评价反馈”闭环工作流程。

在公共服务方面,以“一件事”改革为主线,梳理了社区居民生活中可能遇到的教育、医疗、婚丧、养老等需求,上线了“健康地图”“住院服务一体办”“助共体”、基础教育综合管理、数字托育等一系列多跨场景应用,真正实现“有事不出门、服务送到家”;积极推动便民服务“一网通办”,提升便民服务2.0事项1000多项,实现表单自动生成、申请材料秒级共享等功能,让群众在居住地社区办事也能智能秒办。



台州市临海灵湖文化街区。孙金标摄